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Píseň 397 1.sl varhanní doprovod       14.2.2021jm  

Tato neděle má latinský název, který počítá 50 dní do velikonoc. Jinak se též jmenuje masopustní.  

Ž 31 buď mi skálou záštitnou, buď opevněným domem pro mou spásu. Tys můj skalní štít a pevná tvrz má, 
veď mě pro své jméno a doveď mě k cíli . 

Píseň  100 

Bože a Otče náš, voláme k tobě. Dovoláváme se tvé milosti a svoji důvěru v tebe skládáme. Ty, který jsi 
svatý, ty můžeš slyšet o všech našich starostech. Dokonce tobě můžeme svěřovat tíhu našich malých i 
větších provinění. Tebe prosíme o radu se vším, s čím si rady nevíme, a je toho až příliš. Prosíme tě o sílu a 
nápad, jak se v tom všem vyznat, jak to všechno vydržet. Také ti chceme děkovat za všechno, co se nám 
podařilo a co nám dělá radost. A vždycky nakonec zjišťujeme, že to, co nejvíce potřebujeme, je odpuštění v 
Kristu, a naděje jím darovaná v životě i smrti. A na tom je pro nás možné mít radost i pokoj na zemi. Chvála 
buď tobě. Amen 

1.čtení Lk 18, 31-43  

Vzal k sobě svých Dvanáct a řekl jim: „Hle, jdeme do Jeruzaléma a na Synu člověka se naplní 
všechno, co je psáno u proroků. Neboť bude vydán pohanům a budou se mu posmívat a tupit ho a 
plivat na něj, zbičují ho a zabijí; a třetího dne vstane.“ 
Oni však ničemu z toho nerozuměli, smysl těch slov jim zůstal skryt a nepochopili, co říkal. 
Když se Ježíš blížil k Jerichu, seděl u cesty jeden slepec a žebral. Když uslyšel, že kolem prochází 
zástup lidí, ptal se, co se to děje. Řekli mu, že tudy jde Ježíš Nazaretský. 
Tu zvolal: „Ježíši, Synu Davidův, smiluj se nade mnou!“ 
Ti, kteří šli vpředu, ho napomínali, aby mlčel.  
On však tím více křičel: „Synu Davidův, smiluj se nade mnou!“ 
Ježíš se zastavil a přikázal, aby ho k němu přivedli.  
Když se přiblížil, Ježíš se ho otázal: „Co chceš, abych pro tebe učinil?“  
On odpověděl: „Pane, ať vidím.“ 
Ježíš mu řekl: „Prohlédni! Tvá víra tě uzdravila.“ 
Ihned prohlédl, šel za ním a oslavoval Boha. A všechen lid, který to viděl, vzdal Bohu chválu. 

Píseň 500 varhanní doprovod 

2.čt Gn 18, 17-33 

Tu Hospodin řekl: „Mám Abrahamovi zamlčet, co hodlám učinit? Abraham se jistě stane velikým a 
zdatným národem a budou v něm požehnány všechny pronárody země. Důvěrně jsem se s ním 
sblížil, aby přikazoval svým synům a všem, kteří přijdou po něm: ‚Dbejte na Hospodinovu cestu a 
jednejte podle spravedlnosti a práva, ať Hospodin Abrahamovi splní, co mu přislíbil.‘“ 
Hospodin dále pravil: „Křik ze Sodomy a Gomory je tak silný a jejich hřích je tak těžký, že už musím 
sestoupit a podívat se. Jestliže si počínají tak, jak je patrno z křiku, který ke mně přichází, je po nich 
veta; zjistím si, jak tomu je.“ 
Abraham zůstal stát před Hospodinem.  
I přistoupil Abraham a řekl: „Vyhladíš snad se svévolníkem i spravedlivého? Možná, že je v tom 
městě padesát spravedlivých; vyhladíš snad i je a nepromineš tomu místu, přestože je v něm 
padesát spravedlivých? Přece bys neudělal něco takového a neusmrtil spolu se svévolníkem 
spravedlivého; pak by na tom byl spravedlivý stejně jako svévolník. To bys přece neudělal. Což 
Soudce vší země nejedná podle práva?“ 

https://soundcloud.com/ecirkev/397-radujme-se-vzdy-spolecne?in=ecirkev/sets/evangelicky-zpevnik-doprovody
http://www.katolik.cz/kalendar/vypis_lit.asp?d=21&m=9&r=2008
https://soundcloud.com/ecirkev/500-ja-chtel-bych-boze-muj?in=ecirkev/sets/evangelicky-zpevnik-doprovody
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Hospodin odvětil: „Najdu-li v Sodomě, v tom městě, padesát spravedlivých, prominu kvůli nim 
celému místu.“ 
Abraham pokračoval: „Dovoluji si k Panovníkovi mluvit, ač jsem prach a popel: Možná, že bude do 
těch padesáti spravedlivých pět chybět. Zahladíš pro těch pět celé město?“  
Odvětil: „Nezahladím, najdu-li jich tam čtyřicet pět.“ 
On však k němu mluvil ještě dále: „Možná, že se jich tam najde čtyřicet.“  
Pravil: „Neudělám to kvůli těm čtyřiceti.“ 
I řekl: „Ať se Panovník nerozhněvá, když budu mluvit dále: Možná, že se jich tam najde třicet.“ 
Pravil: „Neučiním to, najdu-li jich tam třicet.“ 
Řekl pak: „Hle, dovoluji si promluvit k Panovníkovi znovu: Možná, že se jich tam najde dvacet.“  
Pravil: „Nezahladím je kvůli těm dvaceti.“ 
Nato řekl: „Ať se Panovník nerozhněvá, promluvím-li ještě jednou: Možná, že se jich tam najde 
deset.“  
Pravil: „Nezahladím je ani kvůli těm deseti.“ 
Hospodin po skončení rozmluvy s Abrahamem odešel a Abraham se vrátil ke svému místu. 

Milí bratři a milé sestry, 

Tak se nenašli. Nenašel Bůh těch potřebnejch 10, města se vzdal, život z něj odvolal. Tak se to zpívá v jedné 
Karáskově písni. Nenašel, tak co dělat, Sodoma lehla popelem, taktéž i Gomora, asi si to zasloužili. A už je 
to dávno. 

Jenže. Celé hromady otázek to zanechává, například: kdo je to, ten spravedlivý. Můžeme si k tomu 
připomenout ještě další sloku z Karáskovy písně: I v našem městě hledá Bůh aspoň těch 10, nenajde-li, pak 
je všechno ztracený. To proto, aby se termín spravedlivý zasadil přesně do našich souřadnic. Kdo je to ten 
spravedlivý? Jakož psáno jest v epištole Římanům: Že není spravedlivého ani jednoho. Není rozumného, 
není, kdo by hledal Boha. Všickni se uchýlili, spolu neužiteční učiněni jsou; není, kdo by činil dobré, není ani 
jednoho.  

Doufám, že se vám zachtělo s apoštolem polemizovat, že aspoň někoho spravedlivého znáte. Aspoň někdy 
spravedlivý je.  

Mně to připomíná titul, který uděluje Stát Izrael lidem, kteří během Druhé světové války zachránili někoho 
se židovským původem. Myslím, že ti lidé, poctění tímto titulem, se nechovali dokonale 24hod/7 dní 
v týdnu. Příkladem k tomu je Oskar Schindler, především obchodník a rozhodně žádný asketa, ten je 
dokonce pohřben v Jeruzalémě, tak si cenili jeho spravedlnosti.  

Nebo jsem si vzpomněla na povídku o velmi zlém a lakotném člověku, který ve svém životě jen jedinkrát 
obdaroval žebráka, a to cibulkou, a za tu cibulku byl po smrti vytažen z pekla. Vždycky si říkám, ještě že ta 
cibulka nebyla nahnilá, jinak by ho neudržela.  

Možná si řeknete, že ten první příklad je lidmi vytvořený titul a druhý je historka, kterou taky někdo 
vymyslel, a že to není podstatné. Takhle se k definici spravedlnosti nedobereme. Před Pánem Bohem se to 
má s naší spravedlností ještě jinak. K tomu už své řekl apoštol v epištole Římanům. Jistě i ve Starém zákoně 
bychom našli množství veršů, které nějak spravedlivého charakterizují. Všechny je probírat nebudeme, 
podívejme se na to, jak je to se spravedlností těch, kterých se týká bezprostředně rozhovor Abrahama a 
Hospodina o Sodomě.  

Především tedy Abraham. Ten musí být na špici spravedlivých, když se mu Bůh dokonce chce svěřovat. 
Dokonce jsme četli, jak o něm Bůh řekl, že se s ním důvěrně sblížil, to se jen náš překlad pokouší naznačit 
šířku slova „poznat“. Jiné překlady, včetně kralického, se spokojí s pouhým: „znám jej“. V hebrejském slově, 
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které je takto překládáno, je ovšem obsaženo navázání vztahu. Rabíni k tomu říkají, že kdo miluje, touží 
milovaného poznat, proto milovat a poznat se částečně překrývají.  Ale to pořád nic neříká o spravedlnosti 
Abrahamově, ledaže byste si mohli myslet, že s nespravedlivým by si Bůh žádnou známost nedělal. O 
Abrahamovi říká, že bude praotcem velkého národa a ostatní národy v něm budou požehnány, ale to se mi 
nějak nezdá jako argument pro spravedlnost Abrahamovu, spíš je to znamení mimořádné Boží přízně. Je 
tam cosi, co vypadá jako zásluha při výchově příštích generací.  Abraham bude přikazovat svým synům, aby 
jednali podle spravedlnosti. Ale i to je tam formulované jako důsledek toho, že Bůh si Abrahama oblíbil. 
Tedy všechna ta pozitivní sdělení o Abrahamovi jsou spíše Boží zásluha, když už bych měla nějaké zásluhy 
hledat. Neplynou z toho, že by Abraham byl dokonalý. To ostatně čtenář jeho příběhů odhalí celkem 
snadno, některá Abrahamova rozhodnutí jsou vysloveně pochybná. Bible totiž nepíše o dokonalých lidech.  

Naprosto nedokonalý je Lot, Abrahamův synovec. O něm v přečteném textu nepadlo sice slovo, ale týká se 
ho to velmi. Jak je to s Lotou spravedlností? V Novém zákoně se o něm praví, že spravedlivý byl, ale 
v popisu jeho činností to moc slavně nevypadá. Lot mívá i lepší dny, ale vedle Abrahama vypadá jako 
umouněný, sebestředný trouba, který neumí nahlédnout důsledky svých činů. Například tenkrát, když si se 
s Abrahamem domlouvali, kam se kdo nastěhuje. Koukal z kopce na kraj sodomský, připadalo mu to jako 
zahrada Hospodinova a jako země egyptská. A to si vybral, tam se nastěhoval. Ano, který z našich 
současníků - kdo z nás by to neudělal, pro svoji rodinu, a tak. Když něco vypadá jako zahrada Hospodinova, 
myslí se tím, že to vypadá jako ráj. Ale když to současně vypadá jako země egyptská, čímž se myslí peklo, 
bylo by mnohem lepší to nepokoušet a nelézt tam. Jenomže Lot…. Jak mu rozumíme, také žijeme tak, že se 
snažíme dosáhnout na nebeské výhody a nevšímat si toho, že u toho jsou pekelné vedlejší účinky. Zdá se 
mi, že Lot je obraz celé naší civilizace.  

To ale ještě neznamená, že Lot nemůže být spravedlivý. Nebo že by se mezi ně neměl vůbec počítat. 
V Sodomě, v tom pekelném městě, se Lot dokáže chovat jako spravedlivý. A právě pro tohoto Lota Bůh 
neváhá poslat záchrannou četu.  

Povšimněme si pozoruhodného vyznění Abrahamových přímluv za Sodomu, Abraham je proti kolektivní 
vině a žádá Hospodina, aby si uvědomil, že v městě je mnoho lidí, někteří jsou horší, někteří lepší, a že 
přece není spravedlivé smést je všechny na jednu hromadu. Ano, to bychom si mysleli přece také. Ale 
Abraham skončí na deseti. Dál už nejde. Proč? Připadal by si příliš troufalý? Nebo to souvisí s tím, že 
v židovství 10 lidí zastupuje společenství, je nutno, aby na bohoslužbě bylo aspoň 10 lidí? Nebo ví, že Bůh 
už si to dál přebere a bude rozumět i tomu, co nebylo vysloveno?  

Protože 10 jich tam nenašel. Židovský výklad k tomu praví, že těch pár spravedlivých v Sodomě sice bylo, 
ale ostatní sodomáci už je před tím stihli popravit. A že to byl právě nářek těch popravovaných, který Boha 
přiměl zlikvidovat to zlé místo.  

Ale ještě v Sodomě byl Lot a jeho rodina. Abraham o nich nemluvil a přece je Bůh zachránil. Považte, jak je 
to úžasné. Ani to nemusel říkat. A Bůh už ví, pustil se do náročné mise, vyslal tam anděly, to je tak trochu 
jakoby tam šel sám. Že to bylo nebezpečné, to je z příběhu zničení Sodomy známo. Myslíme si, že andělé by 
se o sebe dokázali postarat, ale Lot se projevil jako spravedlivý a podle starověkého zvyku bránil hosty. Bylo 
to drama, ovšem završené zničením celého města. Mnohem, mnohem jednodušší by bylo, kdyby tam Bůh 
našel těch 10 spravedlivých a žádná zkáza by se nemusela konat. To však je to zbytečné: „co by bylo, 
kdyby“. 

Snažila jsem se naznačit, že ani Abraham, a o to méně Lot, nemohou být považováni za dokonalé. Že tedy 
spravedlivý nerovná se dokonalý. Vůbec největší povzbuzení spatřuji v tom, že Lot, kterého vidím jako 
typického představitele naší současnosti, byl zachráněn. Přes to všechno. A ovšem povzbuzení je i v tom, že 
Abrahamova modlitba, i když je taková jakási nedokončená, došla u Pána Boha sluchu tak, jak ji Abraham 



4 

 

myslel. Protože jistě myslel na Lota. I když to neřekl.  

Ještě se chci vrátit na začátek modlitby, k tomu, jak Hospodin uvažuje, že by měl o svém záměru říct 
Abrahamovi. Jistě si nemůžeme myslet, že jenom chtěl, aby byl Abraham informován, co se bude dít. Aby 
to měl z první ruky. Bůh chce, aby k tomu člověk něco řekl. Zajímá ho, co si o tom Abraham myslí, to je 
zřetelné z celého průběhu modlitby. A v tom, zdá se mi, je shodný bod s prvním čtením, totiž s otázkou: Co 
chceš, abych pro tebe učinil? Připadá mi, že v obou čteních se projevuje ze strany Boží je tentýž zájem, i 
když okolnosti jsou jiné. Co k tomu řekneš? Co chceš? Co si přeješ?  

Co chceme, aby pro nás učinil? Kdyby to šlo zpívat, zpívali bychom před kázáním: „Já chtěl bych, Bože můj, 
mít srdce plné síly“.  Snad jste si toho aspoň všimli. Vlastně je ta píseň prosbou o to, abychom uměli jít po 
cestě spravedlnosti. Úmyslně se vyhýbám jasné formulaci – že bychom mohli být spravedliví. To není ani 
jeden, jak píše apoštol. Naše spravedlnost je přidaná, dodaná, stejně jako jsme si toho všimli u  Abrahama. 
Věříme, že nám spravedlnost přidal Ježíš. Jak se to stalo, to zmínil před učedníky-  že bude vydán a zabijí 
ho; a třetího dne vstane. Nerozumíme tomu o moc víc, než Ježíšovi žáci. Patří to však k našemu vyznání, že 
Ježíš toto se sebou nechal udělat, aby nám bylo odpuštěno, abychom byli počítáni mezi spravedlivé. Je to 
jakoby se vypravil do zlé Sodomy, jako ti andělé, ale na rozdíl od nich se stál obětí, tím skutečně 
spravedlivým, kterého sodomáci popravili. Jsme spravedliví Ježíšovou zásluhou, to patří k naší víře. Víra je 
potom základem naší spravedlnosti, neboť i o Abrahamovi je psáno: ‚Abrahamovi byla víra počítána za 
spravedlnost.‘  

Jak jsme si dnes v Sodomě všimli, spravedlivých je třeba, protože jinak to špatně skončí.   

Varhany 

Pane Ježíši, Synu Davidův, smiluj se nad námi. Prosíme tě o sílu. O vytrvalost. Prosíme za všechny, 
kdo mají příliš mnoho práce a starostí. Prosíme za ty, kteří mají velkou odpovědnost, prosíme, smiluj 
se nad námi a nedopusť, aby všichni nesli následky špatných rozhodnutí těch, kdo nám vládnou. 
Prosíme, dej nám tu milost, abychom viděli řešení, abychom se vyznali v událostech. Prosíme za 
všechny, kdo jsou velmi sklíčeni, dodávej jim radost, ukazuj cestu, přinášej pokoj. Prosíme, ochraňuj 
nás od zlého. Ochraňuj od zlého tento svět. Prosíme, nechť se tvá milost, láska i milosrdenství 
prosazuje silně a vždycky.  

Otče náš, který jsi v nebesích, posvěť se jméno tvé, přijď království tvé, buď vůle tvá jako v nebi, tak i na 
zemi. Chléb náš vezdejší dej nám dnes a odpusť nám naše viny, jako i my odpouštíme našim viníkům a 
neuveď nás v pokušení, ale zbav nás od zlého. Neboť tvé jest království i moc i sláva, na věky. Amen 

3. čtení  1.Kor 13,12-13 

Nyní vidíme jako v zrcadle, jen v hádance, potom však uzříme tváří v tvář. Nyní poznávám částečně, ale 
potom poznám plně, jako Bůh zná mne. A tak zůstává víra, naděje, láska – ale největší z té trojice je láska. 
 
Nechť vám Hospodin žehná a chrání vás, nechť nad vámi rozjasní svou tvář, nechť k vám obrátí svou tvář a 
daruje vám pokoj.  

Píseň 619 varhanní doprovod   (623) 

 

 
 

https://soundcloud.com/ecirkev/619-ty-s-nami-zustavas?in=ecirkev/sets/evangelicky-zpevnik-doprovody

